

- “内地与澳门会展业合作发展研讨会”于澳门举行
- “2010年内地与香港、澳门特别行政区知识产权研讨会”于澳门召开
- “两岸四地物流合作与发展大会”于台湾举行，探讨“善用ECFA机制，并创大中华物流商机”
- 经济局协办“北京—澳门经济合作推介洽谈会”
- 国家质检总局与经济局在新疆举行有关产品安全本年度第2次会议
- 河南郑州赴澳门招商引资市情推介会
- 泛珠三角机场战略合作研讨会在澳门举行

编者的话

随着本澳会展业的进一步发展并与内地业界的交往日益加深，本地经济正朝适度多元化及有效打造世界旅游休闲中心的方向迈进，国家商务部及经济局于12月上旬共同主办“内地与澳门会展业合作发展研讨会”，给予两地业界更多的交流及发展商机。内地与港澳在知识产权的推广及交流上合作紧密，三地在10月于本澳联合举办“2010年内地与香港、澳门特别行政区知识产权研讨会”，介绍三地知识产权的最新发展，三地知识产权专家、学者以及企业代表共同探讨节能减排等政策，以及环保产业在带来庞大商机的同时所带出的知识产权保护问题。本澳物流业界出席在台湾举行的“第七届两岸四地物流合作与发展大会”，会上探讨因应内地与港澳台先后签署了《安排》及「两岸经济合作框架协议」（ECFA），内地市场对港澳台进一步开放，将带来两岸四地商品物流合作的商机。



经济财政司司长潭伯源及各主礼嘉宾主持开幕仪式

商务部流通产业促进中心与澳方业界代表澳门会议展览业协会、澳门展贸协会及澳门广告商会，签署了关于会展业合作备忘录。

是次研讨会分为专题演讲及专题研讨两部份。来自两地的会展业专家，包括国务院发展研究中心市场经济研究所所长任兴洲女士、中国国际贸易促进委员会北京市分会副会长储祥银先生、澳门会议展览业协会会长李志忠先生以及亚太会展研究中心主任陈金锐先生围绕澳门会展业的发展策略以及与内地合作发展的机遇等主题发表了演讲。

透过研讨会、考察本地会展场地及互动交流等方式，为两地会展业界搭建沟通交流平台，加强两地业界的联系，协助业界充份利用《安排》内有关会展领域的优惠政策，拓展商机，积极探讨引入内地知名品牌展会来澳举办的可行性，从而提升本澳业界的办展能力及水平。

2. “2010年内地与香港、澳门特别行政区知识产权研讨会”于澳门召开



与会嘉宾合照

为促进内地与港澳地区知识产权事业健康有序地发展，提升企业知识产权管理水平，以及加深企业对环保及创新科技产业有关知识产权问题之了解，经济局与国家知识产权局及香港特别行政区政府知识产权署于10月27日联合举办“2010年内地与香港、澳门特别行政区知识产权研讨会”。

经济财政司司长潭伯源、国家知识产权局副局长鲍红、香港知识产权署署长谢肃方、经济局局长苏添平及两岸三地代表团出席研讨会，并邀请了来自内地、香港与澳门特区的知识产权专家、学者以及企业或商会的代表担任主讲嘉宾。除介绍三地知识产权的最新发展外，因应全球各经济体系积极推行节能减排，提高能源效益和开发材料，新能源等政策，会上探讨了环保产业在带来庞大商机的同时所带出的知识产权保护问题。此外，创新科技现时为三地积极推动的优势产业之一，要提升自主创新能力及高新科技的可持续性，就要有完善的知识产权制度，为高新科技产业提供良好发展环境，因此会上亦探索及讨论了知识产权如何配合创新科技引领经济发展，成为未来竞争主要手段。

1. “内地与澳门会展业合作发展研讨会”于澳门举行

为配合全面落实《安排》、积极推动澳门经济适度多元化、打造世界旅游休闲中心、深化区域性商贸服务平台角色，由国家商务部台港澳司支持，国家商务部流通产业促进中心及经济局共同主办，澳门会议展览业协会、澳门展贸协会、澳门广告商会协办的“内地与澳门会展业合作发展研讨会”于12月6日在澳门举行。

经济财政司谭伯源司长、中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室高燕副主任、国家商务部台港澳司陈碧月副巡视员、经济局苏添平局长及国家商务部流通产业促进中心徐敏副主任主持研讨会开幕仪式。

为进一步加强内地与澳门会展业合作机制，国家商务部流通产业促进中心与澳方业界代表澳门会议展览业协会、澳门展贸协会及澳门广告商会，签署了关于会展业合作备忘录。

是次研讨会分为专题演讲及专题研讨两部份。来自两地的会展业专家，包括国务院发展研究中心市场经济研究所所长任兴洲女士、中国国际贸易促进委员会北京市分会副会长储祥

3.“两岸四地物流合作与发展大会”于台湾举行，探讨“善用ECFA机制，并创大中华物流商机”

由两岸四地物流业相关协会，包括中国物流与采购联合会、台湾物流协会、香港物流协会、澳门物流货运联合商会等组织的“第七届两岸四地物流合作与发展大会”，已于10月11日至13日在台湾桃园市举行，本年大会主题为「两岸经贸关系正常化后，四地物流发展的契机与挑战」。因应内地与港澳台先后签署了《安排》及「两岸经济合作框架协议」（ECFA），内地市场开放带来庞大的商品及服务贸易商机，引发了产品制造产业链及配送方式的重新布局，对物流业的冲击至为巨大，以此为基础，两岸四地的业者在会中除介绍了最新的物流业环境及发展趋势，于大会第二天的议程中亦集中讨论了ECFA签订后两岸物流业今后的发展方向。



部份澳门代表于研讨会中合照

4. 经济局协办“北京—澳门经济合作推介洽谈会”

以“魅力北京、相约澳门”为主题的“北京—澳门经济合作推介洽谈会”于10月下旬“第十五届澳门国际贸易投资展览会(MIF)”期间举行；会上，京澳双方共同探讨两地经济发展现况和未来合作前景，希望借助澳门作为服务平台，藉以开拓葡语系国家和欧盟市场的机遇，并建立两地政府间合作的有效机制和渠道。北京市政府副秘书长刘志表示，透过参与澳门的大型经贸活动，对加深北京与澳门经济合作多元化、开展全方位多领域合作具有重要意义。

洽谈会上推介了北京旅游产业、食品产业及文创产业等项目；同时，亦举行了京港澳三项合作协议的签约仪式，会后，来自北京食品、高科技及投资领域的30多家企业与澳门企业进行相互的洽谈活动。

5. 国家质检总局与经济局在新疆举行有关产品安全本年度第2次会议

国家质检总局与经济局于9月27日在新疆乌鲁木齐市出入境检验检疫局举行了“产品安全工作小组2010年度工作会议”，会上彼此回顾了过去一年来两地产品安全合作内容，并对本年两地有关领域合作方向、计划等方面作深入探讨；双方同意在原来基础上进一步加强技术协助，继续扩大在讯息通报、市场监督等环节的合作空间，有关会议由国家质检总局检验监管司司长王新主持。

会上双方就服装标准认可、当前产品质量监管工作形势、产品安全与区域贸易发展、市场流通产品的质量及安全情况、两地不合格产品通报表格补充资料进行了交流，其中在制订服装安全标准方面，内地方承诺将给予澳方协助。此外，双方亦就本年度技术交流培训及下一次年会时间地点达成共识；技术培训可在国家质检总局及澳门中检专家协助下，将于本年下半年或明年举行，具体培训内容暂订以特种设备安全、食品标签及食品添加剂、国内产品安全政策与法规讲解等主题；而明年会议则暂订于明年五月在内地举行。

此外，双方在会上亦对如何构建预检制度及快速通关制度等问题，作出讨论。透过这次会议，进一步加强双方在产品安全品质领域的理解与合作，为共同保护两地消费者的健康和安全、促进贸易发展作出贡献。



双方代表在会上讨论有关产品安全领域的合作

6. 河南郑州赴澳门招商引资市情推介会

由郑州市委市政府主办，市海外联谊会、市商务局承办的“河南郑州赴澳门招商引资市情推介会”于11月15日在本澳举行。

会上郑州市商务局常务副局长赵新民介绍了该市近年经济及产业发展情况。作为河南省省会的郑州，依托河南省在中部地区的经济影响力，成为中部地区的重要中心城市，再加上郑州优良的地理位置，丰富的自然资源及较低的要素成本，为当地企业赢得发展先机，亦带来成本及竞争优势。随后郑州市委常委、统战部部长王林贺介绍该市目前重点发展的产业项目，包括汽车制造、物流商贸、电子信息产业以及文化创意旅游等，并希望借着与澳门企业家多交流，澳门企业能多到郑州考察，投资设厂，促进郑州和澳门经济发展。经济局代表介绍未来澳门将继续深化区域经贸服务平台建设，有效融入内地经济。特区政府将把握旅游业发展优势，打造澳门成为世界旅游休闲中心，并致力推动会展、物流等新兴产业发展，令澳门经济迈向适度多元。同时鼓励郑州企业利用澳门的经贸服务平台，将商品推广到欧美等国家。最后郑州及澳门多家企业于会上就房地产开发、酒业、电子科技等范畴签署了八份投资意向书。

7. 泛珠三角机场战略合作研讨会在澳门举行

澳门民航学会及澳门国际机场专营公司合办的《泛珠三角机场战略合作与澳门民航业的发展机遇》研讨会于9月14日举行。澳门机场专营公司企业顾问及合约暨营运管理部总监安达豪、中国航空运输协会市场研究部部长朱庆宇、澳门机场专营公司基建发展部总监许家文、澳门民航学会副理事长唐继宗分别就《Airport Cooperation and the Opportunity of Macau Aviation Development》、《全球化下澳门航空业发展机遇》、《“9+2”区域机场合作、MIA基建简报》、《从全球旅游发展大趋势探讨珠三角民航客运服务发展》等题目作专题演讲。当中有主讲者表示，随着“9+2”区域机场合作启动，珠三角五大机场的合作范围将扩展到九省市和港澳特区，合作空间大增，将更有利澳门机场和区域内整体经济的共同发展。